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Anotace 
Článek se zabývá dopady ozbrojeného konfliktu v Sýrii na region Blízkého východu, respektive na 
politický a socio-ekonomický vývoj v sousedním Libanonu. Jako nosný přístup pro tuto studii bude 
použita analýza dostupných primárních a sekundárních zdrojů, kdy se bude jednat o přehledovou 
studii. Jako klíčová se v tomto kontextu jeví problematika syrských uprchlíků, kteří v důsledku 
ozbrojeného konfliktu opouští svou domovskou zemi a více než třetina z nich směřuje právě do 
Libanonu. Libanon nicméně zejména díky křehkosti svého politického systému není připraven takové 
výzvě čelit a dle některých odborníků hrozí přelití syrského ozbrojeného konfliktu právě do Libanonu. 
Tento problém jako velmi aktuální vnímá i Organizace spojených národů, která ustanovila 
Mezinárodní podpornou skupinu pro Libanon. 
 
Klíčová slova 
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Annotation 
The article deals with the impacts of an armed conflict in Syria on the region of Middle East, 
especially on the political and socio-economic development in Lebanon. In terms of methodology, a 
key approach is the analysis of available primary and secondary sources. The aim of author is to 
provide a coherent case study. What is crucial is the issue of Syrian refugees who due to armed 
conflict had to leave their home country. More than a third of them decided to reside in Lebanon. 
Lebanon, however, is not ready to face up to such a challenge mainly due to the fragility of its 
political system. According to some experts, there is a serious threat that the armed conflict in Syria 
might spill over Lebanon as well. Currently, this problem is perceived by United Nations which 
established the International Support Group for Lebanon. 
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Úvod 
 
Dopadům ozbrojených konfliktů na regionální rozvoj je tradičně věnována velká pozornost na poli 
bezpečnostních studií, mezinárodních vztahů, politologie, psychologie, sociologie a dalších 
příbuzných disciplín. Není příliš překvapivé, že většina autorů hodnotí dopady ozbrojených konfliktů 
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na regionální rozvoj především negativně, kdy upozorňují na řadu problémů, které často jsou přímým 
důsledkem ozbrojených konfliktů (více viz např. Harris 2002). Jedním z tradičně intenzivně 
diskutovaných témat je problém uprchlíků, jejichž počty obvykle během ozbrojených konfliktů rychle 
narůstají. Kromě problémů vyloženě humanitárního charakteru, je v případě velkého počtu osob, kteří 
byli nuceni opustit své domovy, nutné vzít do úvahy i záležitosti regionální stability a dopady této 
migrační vlny na okolní státy (více viz Bariagaber 2013), nepříznivé důsledky mají ozbrojené 
konflikty pochopitelně i na rozvoj lidského kapitálu ve sledované zemi (Hübelová 2013). 
 
Arabské revoluce, které jsou v médiích tradičně označovány jako tzv. arabské jaro1, přinesly do 
regionu Blízkého východu a severní Afriky do té doby naprosto nevídané změny. V zásadě poprvé od 
2. světové války, kdy se na Blízkém východě po pádu koloniálních impérií Francie a Velké Británie 
zformovaly moderní nezávislé státy, bylo zaznamenáno intenzivní volání po změně, které zasáhlo 
především Bahrajn, Egypt, Jemen, Libyi, Sýrii a Tunisko2. V menší míře pak tyto události byly 
reflektovány i v dalších arabských státech. 
 
Zatímco někteří odborníci v prvotním optimismu dokonce tyto změny vnímali jako zcela zásadní zvrat 
ve vývoji regionu, který někdy označovaly jako čtvrtou demokratizační vlnu (více k této problematice 
viz Huntington 2008), odpůrci této teze přehnaný optimismus od počátku mírnili s tím, že arabské 
revoluce mají spíše přechodný charakter. Podařilo se vyburcovat davy v ulicích a v některých 
případech svrhnout hlavní představitele předchozích autoritativních režimů, nicméně hlubší změna, 
která by přinesla jednotlivým regionálním státům politickou stabilitu, demokracii a uvědomělou 
občanskou společnost po vzoru západní Evropy, je stále v nedohlednu (Cannistraro 2012). Naopak je 
možné říci, že z hlediska socio-ekonomického rozvoje států významně zasaženými arabskými 
revolucemi i z hlediska regionální stability se jedná spíše o zhoršení situace. 
 
Pro účel tohoto příspěvku byla zvolena případová studie Sýrie, respektive dopadů syrského konfliktu 
na sousední Libanon. Sýrie se od roku 2011 nachází ve stavu otevřeného ozbrojeného konfliktu, který 
v současné době stál životy více než 200 000 lidí dle odhadů SOHR (Syrian Observatory for Human 
Rights 2014). Dále se odhaduje, že zemi v důsledku konfliktu opustilo více než tři milióny uprchlíků, 
z nichž většina našla dočasný azyl v okolních státech, tedy Iráku, Jordánsku, Libanonu a Turecku. Tak 
masivní imigrační vlna má na tyto státy pochopitelně řadu dopadů, přičemž cílem tohoto příspěvku 
bude analýza dopadů přílivu uprchlíků ze Sýrie do Libanonu, jehož politický systém je kvůli 
unikátnímu zastoupení jednotlivých konfesí tradičně považován za nejkřehčí stát v rámci regionu 
Blízkého východu. 
 
Cíle a metodika 
 
Cílem tohoto článku je představit problematiku stále vzrůstajících počtů uprchlíků v souvislosti 
s ozbrojeným konfliktem v Sýrii, kdy zvláštní pozornost bude věnována situaci v Libanonu, který je 
pro tyto uprchlíky nejčastější cílovou destinací.  
 
Jako nosný přístup pro tuto studii bude použita analýza dostupných primárních a sekundárních zdrojů 
zejména anglosaské, v menší míře i české a francouzské provenience. Základní metodou výzkumu 
bude kvalitativní výzkum s přihlédnutím k analýze a interpretaci dostupných kvantitativních dat.  
Autorka si uvědomuje limity některých použitých zdrojových materiálů s ohledem na jejich někdy 
rozpornou vědeckou neutralitu a objektivnost, nicméně pokud k nim sahá, činí tak s úmyslem docílit 
co největší komplexnosti při zpracování tématu. Dalším problémem je nedostupnost či nedostatečná 
možnost ověření některých konkrétních dat s ohledem na to, o jak aktuální problematiku se jedná.  
 

                                                   
1 Odborná veřejnost však používání termínu arabské jaro odmítá jako nepřesné, protože se odkazuje na revoluce 
v Evropě roku 1848 a Pražské jaro 1968, nicméně mezi těmito událostmi a arabskými revolucemi není žádná 
logická vazba. 
2 Demonstrace či nějaká jiná forma volání po změnách se nicméně odehrály ve všech státech Blízkého východu 
a severní Afriky. 
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Zároveň data, která k dispozici jsou, se někdy liší v závislosti na zdrojích, odkud jsou přebírána. 
Problémem je v tomto případě fakt, že jednotliví aktéři s těmito daty z rozlišných důvodů někdy 
záměrně manipulují, popřípadě tato data podléhají utajení. Proto je nutné chápat většinu uvedených 
statistických dat pouze jako orientační.  
 
Obecně rozšířeným problémem při psaní prací orientovaných na region Blízkého východu je 
nejednotnost v transkripci arabských a perských jmen, pro kterou v českém prostředí neexistuje 
sjednocená ustálená norma. Autorka se proto bude držet zavedených českých přepisů v případě, že 
přepisy pro konkrétní jména již v česky psané odborné literatuře existují 
 
Výsledky 
 
Libanonská republika prošla během 20. století velmi dynamickým vývojem. V důsledku oslabení 
Osmanské říše díky výsledkům 1. světové války bylo teritorium dnešního Libanonu na konferenci 
v San Remu roku 1920 prohlášeno za Mandátní území Společnosti národů, fakticky pak připadlo pod 
mandátní správu Francie. Tento okamžik je v dějinách Libanonu obvykle považován za zlomový, 
protože poprvé v novodobých dějinách byl Libanon klasifikován jako celek zcela autonomní na Sýrii. 
Toto rozdělení, které v historii Libanonu a Sýrie nemá historický základ, je považován za hlavní 
příčinu toho, proč se Sýrie od roku 1920 snažila v Libanonu udržet svůj vliv, případně přímo volala po 
opětovném připojení Libanonu k Sýrii (Šabacká 2011, s. 146-159). 
 
Konference v San Remu byla důležitá i z toho důvodu, že převládla koncepce tzv. velkého Libanonu, 
tj. libanonského státu, který by zahrnoval i území obydlená převážně muslimským obyvatelstvem, nad 
návrhem tzv. malého Libanonu, který by zahrnoval území obydlená pouze křesťany. Díky tomuto 
rozhodnutí došlo k tomu, že se na území Libanonu vyskytovalo několik různých náboženských 
skupin, jejichž nesnadná koexistence byla později jednou z hlavních příčin libanonské občanské 
války. Zatímco v době vyhlášení nezávislého libanonského státu v roce 1943 byla v zemi převážná 
většina křesťanů (55% při posledním uskutečněném sčítání lidu v roce 1932), během dalších let se 
situace změnila v prospěch muslimů. Svou roli tu sehrávali jednak demografické faktory, kdy je v 
průměru větší počet dětí na jednu ženu u muslimů v porovnání s křesťany, tak především příchod 
palestinských uprchlíků do Libanonu v důsledku arabsko-izraelských válek. Díky těmto změnám se 
objevilo volání po úpravě tzv. Národního paktu, který byl vyjednán v době vyhlášení nezávislého 
libanonského státu3 - nespokojenost s tímto uspořádání, které nadále již nereflektovalo demografické 
aspekty v Libanonu, bylo jednou z hlavních příčin libanonské občanské války 1975-1990. Po uzavření 
mírové dohody v Taífu v Saúdské Arábii sice byla občanská válka oficiálně ukončena, ale situace 
v zemi stále zůstává velmi křehká a nestabilní, kdy velkou roli sehrává zejména fakt, že radikální 
šíitské hnutí Hizballáh ovládá celé území jižního Libanonu (více viz Šabacká 2011). 
 
V inspiraci děním v okolních státech se v Sýrii v březnu 2011 rozhořela vlna demonstrací proti 
vládnoucímu autoritářskému režimu prezidenta Bašára al-Asada. Zpočátku měly demonstrace spíše 
poklidný charakter a předpokládal se podobný vývoj jako v Egyptě, Tunisku a dalších zemích, kde 
události arabského jara skončily dočasným kompromisním ujednáním. Další průběh nicméně vedl 
k eskalaci událostí do stavu ozbrojeného konfliktu, který v současné době stále není u konce. Syrský 
prezident Bašár al-Asad těží zejména z podpory armádních složek, i když tato podpora není 
bezvýhradná, jak ukazuje stále zvyšující se počet dezertérů (Marty 2012). Syrská opozice je značně 
roztříštěná – oficiálním reprezentantem má být Národní koalice syrských revolučních a opozičních sil, 
ale faktem je, že ne všichni povstalci autoritu této skupiny uznávají. Ozbrojený konflikt v Sýrii má 
jednoznačné mezinárodní přesahy, kdy dění v zemi je věnována mezinárodním společenstvím velká 
pozornost, navíc řada mezinárodních aktérů v konfliktu aktivně participuje (libanonské hnutí 
Hizballáh se netají svou podporou prezidentu Asadovi, skupina al-Kájda oproti tomu bojuje proti 

                                                   
3 Národní pakt byl neoficiální ale obecně uznávanou dohodou, která rozdělovala mocenské pozice ve státě na 
základě příslušnosti k jednotlivým náboženským skupinám: prezidentem byl vždy maronitský křesťan, 
premiérem sunnita, předsedou parlamentu šíita, křesla v parlamentu byla rozdělena v poměru 6:5 ku prospěchu 
křesťanů (Library of Congress 2014). 
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vládnoucímu režimu). Do konfliktu je navíc nepřímo zapojena řada dalších států, zejména pak Írán, 
Irák, Turecko a Saúdská Arábie. 
 
Na střetech mezi prezidentovými jednotkami a povstalci nevyhnutelně participuje místní obyvatelstvo 
vzhledem k tomu, že konflikt probíhá především ve velkých městech. Syrský vládnoucí režim se staví 
poměrně neochotně k přítomnosti mezinárodních pozorovatelů v zemi, neexistují tedy přesná čísla 
ohledně počtu obětí, ale odhady hovoří o tom, že během bojů již zahynulo již více než 200 000 lidí, 
výjimkou nejsou ani ztráty na životech žen a dětí. Mezinárodní pozornost vzbudil především masakr v 
městě Húla v květnu 2012, k velkým ztrátám na životech civilistů došlo i při bojích o hlavní město 
Damašek a město Aleppo v červenci 2012. Současně se objevují spekulace o tom, že jednotky Bašára 
al-Asada používají nepovolené metody boje, tedy takové metody, které odporují uznávaným 
mezinárodním konvencím. Režim Bašára al-Asada byl opakovaně obviňován z použití zbraní 
hromadného ničení a z mučení a únosů civilistů (Fahim 2012). Velkou kauzou bylo použití nervového 
plynu sarin v srpnu 2013 na předměstí Damašku, kdy se z provedení tohoto útoku vzájemně obviňují 
obě strany konfliktu (BBC 2013). 
 
Odhaduje se, že od vypuknutí konfliktu v únoru 2011 do současnosti (duben 2014) zemi opustilo více 
než tři milióny osob – opět se jedná pouze o odhady, protože ne všichni uprchlíci se oficiálně 
registrují v agentuře OSN pro uprchlíky (údaje této agentury se tedy od reality liší – viz obrázek č. 1). 
 
Obr. 1: Graf zobrazující celkový počet registrovaných uprchlíků ze Sýrie od roku 2012 do roku 2014 
 

 
Zdroj: UNHCR 2014 

 
V případě Libanonu se v současnosti počet syrských uprchlíků odhaduje na více než milión osob, to 
tedy znamená, že v zásadě polovina všech syrských uprchlíků nachází útočiště právě v Libanonu. 
Odhady navíc hovoří o tom, že pokud bude tento trend dále pokračovat, do konce roku 2014 vzroste 
počet syrských uprchlíků v Libanonu na 1,5 miliónu (UN News Centre 2014). Pro stát, jehož počet 
obyvatel je cca. 4,4 miliónů obyvatel, takový příliv obyvatel samozřejmě v mnoha ohledech 
představuje velkou zátěž.  
 
Obr. 2: Graf zobrazující počet registrovaných uprchlíků ze Sýrie v Libanonu od roku 2012 do roku 
2014 

 
Zdroj: UNHCR 2014 
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Obr. 3: Mapa zobrazující hlavní lokality syrských uprchlíků v Libanonu 

 
Zdroj: UNHCR 2014b 

 
Vzhledem ke komplikovanému vývoji Libanonu během 20. století, jsou nicméně možnosti libanonské 
vlády v přístupu k této záležitosti velmi omezené. Jak se na zasedání v Paříži v březnu 2014 vyjádřil 
Vysoký komisař OSN pro uprchlíky António Guterres, situace ohledně syrských uprchlíků 
v Libanonu je do budoucna neudržitelná vzhledem k možným zdravotním, socio-ekonomickým a 
politickým dopadům: „Libanon je klíčovým pilířem pro mezinárodní rámec pomoci syrským 
uprchlíkům, bez něhož by se celý systém zhroutil.“  (UN News Centre 2014).  
 
V řadě oblastí pomoci syrským uprchlíkům je v současné době patrná řada deficitů – týká se to 
zejména zdravotní péče a dostupnosti sanitárních zařízení, nicméně nedostatečné jsou například i 
ubytovací kapacity pro uprchlíky. Dalším velkým tématem je radikalizace libanonské společnosti, kdy 
v několika případech došlo k otevřeným ozbrojeným střetům – někteří pozorovatelé se domnívají, že 
se jedná o jasný indikátor přelévaní se konfliktu ze Sýrie i na území Libanonu (CBC News 2013). 
 
Tyto skutečnosti se samozřejmě projevují i v ekonomických ukazatelích Libanonu, které se od 
vypuknutí syrského ozbrojeného konfliktu v roce 2011 každoročně zhoršují. Projevuje se to například 
v růstu HDP, kdy v roce 2011 v porovnání s rokem 2010 došlo k propadu o 0,7% – je tedy možné říci, 
že z tzv. Švýcarska Blízkého východu, jak byl někdy před občanskou válkou Libanon obrazně 
nazýván, je tak v současné době spíše země na okraji ozbrojeného konfliktu. 
 
Závěr 
 
Ozbrojený konflikt v Sýrii, který datuje svůj počátek do roku 2011, má zcela zásadní dopady na vývoj 
regionu Blízkého východu. Konflikt samotný byl od počátku internacionalizován, kdy v současné 
době je možné konstatovat, že se de facto stal bitevním polem významných regionálních státních a 
nestátních aktérů. 
 
Syrský konflikt má v první řadě velký vliv na politický a socio-ekonomický vývoj sousedního 
Libanonu, který se díky specifickému konfesnímu politickému systému a dědictví dlouhé občanské 
války nachází v situaci, kdy podobným výzvám dokáže čelit jen s velkými obtížemi. 
 
Lze tedy konstatovat, že další měsíce budou pro vývoj v Libanonu zcela klíčové. V případě dalšího 
navýšení počtu uprchlíků ze Sýrie, kteří by v Libanonu hledali útočiště, jak většina odborníků 
předpokládá, je možné očekávat eskalaci událostí, která by v nejpesimističtějším případě mohla 
vyústit v občanskou válku. Takový vývoj by nepochybně měl závažné důsledky pro regionální 
stabilitu, kdy lze předpokládat, že by do těchto událostí začal aktivně zasahovat jak Izrael, tak i 
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Turecko a další regionální státy. Jako zcela zásadní se tedy v tomto případě jeví role mezinárodního 
společenství reprezentovaného zejména Organizací spojených národů (OSN), které by mělo mít 
prvořadě ve své agendě řešení problémů tohoto druhu. 
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